关于支持前海深港风投创投联动发展 共同打造跨境资管中心的若干措施
（征求意见稿）

为深入贯彻落实《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》，强化香港国际资产管理中心功能，建设前海深港国际风投创投集聚区，共同打造跨境资管中心，支持香港国际创新科技中心建设以及深圳七大战略性新兴产业、八大未来产业集群创新发展，助力大湾区国际科技创新中心建设，制定以下措施。

一、发展目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九届六中全会精神，按照党中央、国务院决策部署和省市工作要求，牢牢抓住“扩区”和“改革开放”重大发展机遇，以深港金融合作为主线，依托香港国际金融中心和深圳科创资源集聚优势，发挥前海跨境金融先行先试政策优势，促进香港与内地产业链、资金链、创新链融合发展。在前海深港国际金融城内以梦海大道、滨海大道为双轴，拓展60万平方米优质产业空间，打造T字型前海深港国际风投创投集聚区，到2025年，力争打造成为知名风投创投机构集聚效应明显、创新资本跨境流动便利、科创产业带动能力突出、管理规模超万亿的深港特色、国际一流跨境资管中心。
二、深化跨境投资双向合作
（一）支持香港投资者投资内地项目。优化前海外商投资股权投资企业（QFLP）试点，建立服务香港投资者的绿色通道，降低香港投资者准入门槛，拓宽投资范围，简化申请流程，减少申请材料，缩短办理时限，自机构提交合格申请材料10个工作日完成审核。允许港资QFLP管理企业灵活调剂其在前海设立的不同基金境内外募集规模，自主配置内地投资项目。
（二）支持前海合格投资者投资香港科技创新。支持符合条件的同一主体开展合格境内投资者境外投资（QDIE）、私募证券投资基金管理（WFOE PFM）等业务。允许符合条件的优质QDIE管理企业在额度内灵活配置投资项目。鼓励前海QDIE管理企业支持香港科技创新，对投资香港初创期科技企业的，按照投资额的5%给予奖励，单个项目最高不超过50万元，单家管理企业最高不超过100万元。
（三）支持港资等在前海设立风投创投母基金。支持前海国资国企联动在港央企、香港知名投资机构等，争取国家级基金支持，合作设立大湾区科技创新母基金，聚焦支持香港高校院所等科研成果在前海孵化落地，促进创新成果转化。支持各类主权基金、香港家族办公室等财富管理机构参与或设立前海风投创投基金。对管理规模100亿元以上的基金管理企业，符合条件的，可认定为前海总部企业，给予最高500万元集聚扶持，并享受其他总部企业扶持政策。

（四）支持前海风投创投在香港资本市场融资。支持前海风投创投机构赴港发债，符合条件的，给予债券融资规模2%、最高200万元发行费用支持，鼓励政策性融资担保机构提供担保服务。支持前海风投创投机构在香港上市融资，对在香港交易所上市的前海风投创投机构，给予200万元一次性奖励。对前海风投创投机构及其在香港的全资子公司，发起设立特殊目的并购公司（Special Purpose Acquisition Company），并获准在香港交易所上市的，给予前海风投创投机构100万元一次性奖励。
（五）支持香港有限合伙基金（LPF）创新发展。支持符合条件的香港有限合伙基金（LPF）管理机构，在前海申请设立合格投资主体，开展跨境股权投资。支持前海风投创投机构在香港设立LPF进行融资和开拓海外业务。

（六）提升跨境双向投融资便利度。在充分利用FT账户适用离岸汇率的基础上，支持香港创投机构等境外主体通过FT账户开展境内投资。支持科技创新企业通过FT账户在香港融资，以及开展技术贸易等提供更加高效灵活的跨境金融服务。

三、支持深港风投创投机构创新发展

（七）促进深港风投创投集聚发展。拓展前海深港国际金融城风投创投优质产业载体，支持知名风投创投机构以及法律会计等专业服务机构入驻。对新入驻产业载体的外商投资股权投资管理企业（QFLP管理企业）、合格境内投资者境外投资主体管理企业（QDIE管理企业）和外商独资私募证券投资基金管理机构（WFOE PFM），以及国内外知名风投创投机构，符合条件的，给予最高100万元入驻奖励。

（八）给予风投创投办公用房租金补贴。对新入驻产业载体的风投创投机构，按照2022年入驻的机构40元/平方米·月，2023年入驻的机构20元/平方米·月，给予租金补贴，连续扶持三个年度，每年最高不超过500万元。

（九）加大风投创投专业人才扶持。对入驻产业载体的风投创投机构，符合条件的，每年按照管理费收入的2%给予经营团队扶持，每家管理企业最高不超过300万元。

（十）鼓励风投创投投早投小投科技。对前海风投创投机构向深圳初创期科技企业投资满2年，被投企业被认定为国家高新技术企业的，对管理企业按照投资金额的5%、单笔最高不超过100万元给予奖励，每家管理企业每年累计奖励不超过500万元。

（十一）丰富风投创投退出渠道。推动符合条件的股权交易机构在前海建设股权投资和创业投资份额转让平台，探索股权投资和创业投资份额跨境转让。支持香港等境内外专业基金管理人，以及银行理财、保险资管等机构投资者在前海设立S基金，对S基金实际出资金额3亿元以上、5亿元以下的，给予管理企业90万元以上、150万元以下扶持；实际出资金额在5亿元以上、10亿元以下的，给予管理企业200万元以上、400万元以下扶持；实际出资金额10亿元以上的，给予管理企业500万元扶持。

四、营造国际一流风投创投发展环境

（十二）提升人才住房、法治等综合服务。支持前海深港基金小镇功能提升，打造跨境股权投资服务基地。加大人才住房保障力度，优先给予港资及知名风投创投机构人才住房保障。加大投资者保护力度，构建国际商事争议解决机制和多元化跨境金融纠纷解决机制。支持会计、税务、法律等香港专业人士在前海便利化执业。打造有利于风投创投发展税收环境。
（十三）加快推进契约型私募基金投资企业商事登记试点。支持契约型私募基金参与股权投资，并以管理人自身企业名称（备注“代表契约型私募基金产品名称”）在商事登记系统登记为被投资公司股东或合伙企业合伙人。对契约型私募基金开展股权投资，按规定完成商事登记的，可参照风投创投机构享受相关扶持政策。

（十四）加大产业引导基金让利力度。优化前海产业引导基金激励机制，在依法依规的基础上，对投资深圳企业的按照一定系数计算返投金额，适当放宽出资规模和返投比例要求，适度向社会资本、管理团队让利。支持前海产业引导基金与南山、宝安产业引导基金建立联合尽调、联合投资等机制，协同提高政府产业引导基金投资效率。

（十五）提升前海风投创投品牌影响力。支持在前海举办前海财富论坛和各类有影响力的风投创投会议、路演活动等，对符合条件的给予活动承办方最高50万元费用补贴。支持全国性私募行业协会、香港私募领域行业组织在前海设立服务窗口、实践基地、培训中心、代表处等，对符合条件的给予最高100万元落户奖励。

（十六）创新行业自律治理模式。发挥深圳私募基金信息服务平台作用，强化监管科技应用，建立私募基金风险分类分级监管机制。支持深圳私募基金业协会在前海创新发展，探索地方商事登记与中国证券投资基金业协会备案程序衔接试点，支持在前海设立深圳深证投资者服务中心，建设国家级实体化投资者教育基地。

五、其他说明事项

（十七）本措施所称风投创投机构，是指注册地、经营地和税务征收关系均在前海，且在中国证券投资基金业协会完成登记备案，包括但不限于股权投资企业、创业投资企业、股权投资管理企业、创业投资管理企业、私募证券投资基金管理机构等。

（十八）本措施涉及的产业发展专项资金管理与使用、机构职责、项目申报、审批流程、监督与检查等相关内容按照《深圳前海深港现代服务业合作区支持金融业发展专项资金管理暂行办法》执行。涉及的租金补贴按照《深圳前海深港现代服务业合作区促进产业集聚办公用房资金补贴办法》执行。涉及的总部扶持奖励按照《深圳前海深港现代服务业合作区鼓励总部企业发展暂行办法》执行。涉及的资金奖励为人民币。

（十九）本措施自发布之日起实施，有效期三年。


